Классный час на тему «Козьма Минин – великий патриот и гражданин России».

Цель: актуализировать и  обогатить знания обучающихся о Козьме Минине

Задачи:

- расширить круг знаний о Козьме Минине;

-повысить интерес к изучению родной истории;

-развивать чувство гордости за свою страну, патриотизм;

-воспитывать уважение к моральным ценностям.

                                            Ход классного часа.

1. Подготовительный этап.

Сопоставление памятников Минину и Пожарскому в Москве и Н.Новгороде (Приложение 1).

Первоначально памятник хотели установить в Н.Новгороде – городе, где произошло ополчение. Установлен памятник в 1818 году в центре Красной площади, в 1931 году перемещен к храму Василия Блаженного.
4 ноября 2005 в Нижнем Новгороде открыт памятник Минину и Пожарскому работы Зураба Церетели — уменьшенная (на 5 см) копия московского памятника. Он установлен под стенами Нижегородского кремля, около церкви Рождества Иоанна Предтечи.

Что изображено на фотографиях?

Что общего и в чем различие?

На фоне чего изображены памятники? Как вы думаете, почему?

С каким событием связано их создание?

Почему эти памятники установлены в Москве и Нижнем Новгороде?

Минин устремляется на спасение Отечества, схватывает своей рукой руку Пожарского - в знак их единомыслия - и другой рукой показывает ему Москву на краю гибели. 

Один из барельефов (выпуклое изображение на плоскости), посвящённый Минину, представляет этого спасителя Отечества окружённым гражданами Нижнего Новгорода, которые жертвуют свои сокровища на пользу государства. Второй, посвящённый прославлению Пожарского, показывает победу его над врагом и освобождение Москвы". 

(Программа памятника скульптора И.П.Мартоса.)

2. Работа над темой урока (подготовка к восприятию нового материала).

Тема нашего классного часа «Козьма Минин – великий патриот и гражданин России».

Какого человека можно назвать патриотом?

Словарь Даля

ПАТРИОТ

ПАТРИОТ, патриотка, любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизник. Патриотизм м. любовь к отчизне. Патриотический, отчизненный, отечественый, полный любви к отчизне.

Словарь Ушакова.

ПАТРИО'Т, а, м. [греч. patriotēs — земляк].

Человек, преданный своему народу, любящий свое отечество, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов своей родины.
Словарь Ожегова

Патриот
 патри’от, -а, м.

1. Человек, проникнутый ~измом. Истинный п.

2. перен., чего. Человек, преданный интересам какого-н. дела, глубоко привязанный к чему-н. П. своего завода.

ж. ~ка, -и. ... 

Патриотизм
 патриот’изм, -а, м. Преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу. П. русских воинов.

прил. патриотический, -ая, -ое. ...

Объясните понятие гражданин.

Толковый словарь живого великорусского языка В.Даля - "ГРАЖДАНИН"

м. гражданка ж. городской житель, горожанин, посадский. | Член общины или народа, состоящего под одним общим управлением; каждое лицо или человек, из составляющих народ, землю, государство. Гражданином известного города называют приписанного к этому городу купца, мещанина или цехового. Именитый гражданин, стар. звание богатейших и почетнейших купцов. Почетный гражданин, нынешнее звание, даруемое купцам и недворянам за заслуги и выслугу, также военным и гражданским чиновникам, не выслужившим ни потомственного, ни личного дворянства. Степенный гражданин, отличие, жалуемое за службу по городским выборам. Гражданский, относящийся к гражданам, к государственному или народному управлению, к подданству. Гражданские обязанности двояки: к правительству и к ближнему. | Противополагается иногда государственному или правительственному, и тогда значит: частный, домашний, общинный; | противопол. военному: штатский, относящийся до службы по управлению; | духовному или церковному, означая: мирской, обиходный, житейский. Гражданское право, гражданская служба, - мундир. Гражданская печать. Гражданские доблести, мирные и миротворные, честь, любовь и правда. Гражданский венец, корона, употребительная в древности награда или прославление за гражданскую доблесть. Гражданская палата, палата гражданского суда, высшее в губернии место или средняя степень суда и расправы по тяжебным или спорным делам. Гражданская смерть человека, состояние лишенного, по приговору суда, гражданских прав. Гражданство ср. состояние гражданина; звание, права и обязанности его. | Сословие граждан, граждане. Гражданственный, ко гражданству относящийся. Гражданственность ж. состояние гражданской общины; понятия и степень образования, необходимые для составления гражданского общества.

Толковый словарь русского языка Д.Н.Ушакова - "ГРАЖДАНИН"

гражданина, мн. граждане (граждане устар. или простореч.), граждан, м. 1. Подданный какого-н. государства. Американский гражданин. Вот он (пролетариат), творец мирового труда и гражданин. всей вселенной. Самобытник. 2. Сознательный член общества, человек; подчиняющий свои личные интересы общественным (ритор.). Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан. Некрасов. 3. Взрослый человек, мужчина (нов.). Неизвестный гражданин раздавлен трамваем. || Формула обращения к мужчине (нов.). Гражданин, постойте! Потомственный почетный гражданин (дореволюц.) - звание, присваивавшееся лицам недворянского сословия за какие-н. заслуги или в силу образовательного ценза. гражданину (ритор.). Гражданская скорбь. Гражданское мужество. 3. Невоенный, штатский (устар.). Гражданские и военные власти. Портной шьет военное и гражданское платье. Состоять на гражданской службе. 4. Нецерковный, светский (устар.). Гражданская азбука или гражданский шрифт (русский шрифт, введенный вм. церковного при Петре=1). || Совершаемый не по церковному обряду. Гражданский брак. Гражданские похороны. Гражданская панихида. Гражданская война (полит.) - вооруженная борьба классов, война внутри государства. Гражданская смерть (право) - лишение всех гражданских прав. Гражданский кодекс - сборник юридических норм, регулирующих частноправовые отношения граждан. Гражданский год - см. год.
Словарь Ожегова

граждан’ин, -а, мн. ч. граждане, граждан, м.

1. Лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства, пользующееся его защитой и наделённое совокупностью прав и обязанностей.

2. Взрослый человек, а также форма обращения к нему.

ж. гражданка, -и.
3.Основная часть.

Какой поступок К.Минина позволяет назвать его патриотом и гражданином?
Народное ополчение против польско-литовских и шведских интервентов
Работа с текстом (см. также приложение 2)
В злосчастное для России Смутное время (начало XVII века) вероломные иноземные захватчики вторглись в пределы нашего государства и даже завладели самим Кремлём. "Козьма (в современном написании - Кузьма) Минин возымел великое намерение спасти Отечество на самом краю гибели". 

Был же <…> в Нижнем Новгороде некий муж (человек) добродетельный и очень рассудительный по имени Козьма Минин, выбранный земским старостой (глава местной власти, который ведал судом, собирал налоги). 

Созвав всех нижегородцев, обратился к ним с разумными словами, говоря: 
"О, братья и друзья, весь нижегородский народ! Что будем делать, видя многих городов российского государства разорение и православных христиан избиение, и жён их и детей пленение, и всего богатства их лишение? 

И совет даю вам, братья мои: призовём в Нижний Новгород храбрых воинов Московского государства, дворян города Смоленска, ныне ведь они рядом с нашим городом, в арзамасских местах". 
Жители Нижнего Новгорода похвалили добрый его (Минина) совет, единогласно говоря: "Да, лучше нам так поступить". И послали к смольнянам в Арзамас людей из Нижнего Новгорода с большим почётом и стали звать их. Смольняне же, послушавшись доброжелательного совета Козьмы, пришли из Арзамаса в Нижний Новгород. 

Козьма Минин прежде всех разделил богатство своё на три части и, взяв две части богатства своего, с великой радостью принёс их в казну, собираемую для воинов; для своей же надобности одну часть оставил. Потом и все горожане так сделали: две части имущества своего в общую казну принесли, третью же часть для своей потребности оставили". 
Потом смольняне и нижегородцы, узнав, что князь Дмитрий Михайлович Пожарский в Нижегородском уезде живёт, послали к нему из Нижнего людей просить, чтобы он прибыл в Нижний и стал всего войска воеводой. А в то время князь Пожарский был ранен и от раны сильно страдал, но не отверг просьбы их и пошёл в Нижний Новгород. 

Когда пришёл он в Нижний, то обрадовалось всё войско приходу его и назвали его воеводой всего войска. И без промедления князь Пожарский с Козьмою Мининым и всеми ратными (военными) людьми стал заботиться об освобождении Московского государства". 
Когда же из всех городов воины стали к князю съезжаться, видя их с Козьмой большую заботу о войске. И собрались многие полки, желая идти к царствующему городу (столице) Москве". 

Пошли же из Нижнего Новгорода князь Пожарский с Козьмою Мининым со многими воинами из других городов. На всех стоянках продовольствие им и запасы готовы были, ратники ни в чём недостатка не имели. Пришли они в Кострому. Потом пришли в Ярославль. Пришли из Ярославля в Ростов, от Ростова пошли в Переславль (теперь это город Переяславль-Залесский), из Переславля - в Москву". 

Князь же Пожарский двинулся с Козьмой Мининым и со всеми своими полками на войско гетмана Ходкевича (командующего вражескими войсками). С утра и до полудня был бой большой и сеча злая. 
В то время стоял под Москвой князь Трубецкой у Яузских ворот (проездная башня укреплений Белого города, где Яуза впадает в Москву-реку) с большим войском. Люди же князя Пожарского, увидев помощь полка князя (Трубецкого), радости преисполнившись, с новой силой, смело и мужественно на врагов напали". 

В 1612 году полки Московского государства стояли мужественно и твёрдо, отважно бились, не щадя жизней своих, и 22 октября (4 ноября по новому стилю) Китай-город (центральную часть Москвы, прилегающую к Кремлю) взяли. 

А 26 октября царствующий город Москву взяли. 
После этого в 1613 году Божьей милостью избрали царя Михаила Фёдоровича (Романова) на Московское государство". (С этого царя начинается династия Романовых, правившая Россией до февраля 1917 года.) 

("Повесть о победах Московского государства", датируется 1620-ми годами, считается самым ранним источником по истории Смутного времени.)

 Вопросы к тексту.
Когда происходили описываемые события?

Кем был Козьма Минин? С каким призывом обратился он к нижегородцам?

Назовите города, участвующие в ополчении.

Кто командовал вражескими войсками?

Помощь какого князя сыграла большую роль в  сражении под Москвой?

Почему День народного единства празднуют 4 ноября?

3. Подведение итогов, вывод.

Почему Козьму Минина можно назвать патриотом и гражданином своей страны?

Как вы думаете, почему мы сегодня говорили именно об этом человеке? (он обратился с призывом к нижегородцам в сентябре 1611 года – 300 лет назад).
Приложение 1
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Передний барельеф изображает граждан-патриотов, жертвующих свое имущество на благо Родины. Слева - сам скульптор Мартос, отдающий отечеству двоих сыновей (один из них погиб в 1813 году
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Задний барельеф изображает князя Пожарского, гонящего поляков из Москвы.

Приложение 2.

В злосчастное для России Смутное время (начало XVII века) вероломные иноземные захватчики вторглись в пределы нашего государства и даже завладели самим Кремлём. "Козьма (в современном написании - Кузьма) Минин возымел великое намерение спасти Отечество на самом краю гибели". 

Был же <…> в Нижнем Новгороде некий муж (человек) добродетельный и очень рассудительный по имени Козьма Минин, выбранный земским старостой (глава местной власти, который ведал судом, собирал налоги). 

Созвав всех нижегородцев, обратился к ним с разумными словами, говоря: 

"О, братья и друзья, весь нижегородский народ! Что будем делать, видя многих городов российского государства разорение и православных христиан избиение, и жён их и детей пленение, и всего богатства их лишение? 

И совет даю вам, братья мои: призовём в Нижний Новгород храбрых воинов Московского государства, дворян города Смоленска, ныне ведь они рядом с нашим городом, в арзамасских местах". 

Жители Нижнего Новгорода похвалили добрый его (Минина) совет, единогласно говоря: "Да, лучше нам так поступить". И послали к смольнянам в Арзамас людей из Нижнего Новгорода с большим почётом и стали звать их. Смольняне же, послушавшись доброжелательного совета Козьмы, пришли из Арзамаса в Нижний Новгород. 

Козьма Минин прежде всех разделил богатство своё на три части и, взяв две части богатства своего, с великой радостью принёс их в казну, собираемую для воинов; для своей же надобности одну часть оставил. Потом и все горожане так сделали: две части имущества своего в общую казну принесли, третью же часть для своей потребности оставили". 

Потом смольняне и нижегородцы, узнав, что князь Дмитрий Михайлович Пожарский в Нижегородском уезде живёт, послали к нему из Нижнего людей просить, чтобы он прибыл в Нижний и стал всего войска воеводой. А в то время князь Пожарский был ранен и от раны сильно страдал, но не отверг просьбы их и пошёл в Нижний Новгород. 

Когда пришёл он в Нижний, то обрадовалось всё войско приходу его и назвали его воеводой всего войска. И без промедления князь Пожарский с Козьмою Мининым и всеми ратными (военными) людьми стал заботиться об освобождении Московского государства". 

Когда же из всех городов воины стали к князю съезжаться, видя их с Козьмой большую заботу о войске. И собрались многие полки, желая идти к царствующему городу (столице) Москве". 

Пошли же из Нижнего Новгорода князь Пожарский с Козьмою Мининым со многими воинами из других городов. На всех стоянках продовольствие им и запасы готовы были, ратники ни в чём недостатка не имели. Пришли они в Кострому. Потом пришли в Ярославль. Пришли из Ярославля в Ростов, от Ростова пошли в Переславль (теперь это город Переяславль-Залесский), из Переславля - в Москву". 

Князь же Пожарский двинулся с Козьмой Мининым и со всеми своими полками на войско гетмана Ходкевича (командующего вражескими войсками). С утра и до полудня был бой большой и сеча злая. 

В то время стоял под Москвой князь Трубецкой у Яузских ворот (проездная башня укреплений Белого города, где Яуза впадает в Москву-реку) с большим войском. Люди же князя Пожарского, увидев помощь полка князя (Трубецкого), радости преисполнившись, с новой силой, смело и мужественно на врагов напали". 

В 1612 году полки Московского государства стояли мужественно и твёрдо, отважно бились, не щадя жизней своих, и 22 октября (4 ноября по новому стилю) Китай-город (центральную часть Москвы, прилегающую к Кремлю) взяли. 

А 26 октября царствующий город Москву взяли. 

После этого в 1613 году Божьей милостью избрали царя Михаила Фёдоровича (Романова) на Московское государство". (С этого царя начинается династия Романовых, правившая Россией до февраля 1917 года.) 

("Повесть о победах Московского государства", датируется 1620-ми годами, считается самым ранним источником по истории Смутного времени.)

Вопросы к тексту.

Когда происходили описываемые события?

Кем был Козьма Минин? С каким призывом обратился он к нижегородцам?

Назовите города, участвующие в ополчении.

Кто командовал вражескими войсками?

Помощь какого князя сыграла большую роль в  сражении под Москвой?

Почему День народного единства празднуют 4 ноября?

